

深学争优 敢为争先 实干争效



践行健康初心志 乘势而上启新程

省卫健委传达学习贯彻党的二十届四中全会精神

10月28日,省卫健委召开党组会议,传达学习党的二十届四中全会精神,以及10月24日省委常委会(扩大)会议、省政府党组会议部署要求,研究全省卫生健康系统贯彻落实措施。

会议指出,全会是党中央在基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力关键时期召开的一次十分重要的会议。习近平总书记在全会上的重要讲话,为新时代新征程进一步推进经济社会高质量发展提供了科学指引。全会审议通过的《建议》,系统总结“十四五”时期我国发展取得的重大成就,深入分析“十五五”时期我国发展环境面临的深刻复杂变化,对未来发展作出顶层设计和战略擘画,是

乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署,为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面提供了根本遵循。

会议强调,要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,切实把思想和行动统一到党中央决策部署及省委、省政府工作要求上来,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,奋力推动福建卫生健康事业高质量发展,为推进中国式现代化福建实践筑牢健康根基。

一要迅速兴起学习热潮,筑牢思想根基。将全会精神学习与传承弘扬习近平总书记在福建工作期间

的重要理念、重大实践相结合,与贯彻党的二十大及二十届历次全会精神、习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述相结合,一体学习领会、一体贯彻落实。委领导带头领学,带动分管处室及联系单位深学细悟,真正做到学深悟透、学以致用。要开展全方位宣讲、多角度报道、深层次解读,形成深入学习贯彻全会精神的浓厚氛围。

二要科学谋划发展蓝图,锚定目标方向。对标全会精神,高质量编制“十五五”卫生健康专项规划,“清单式”推广三明医改经验,优化医疗机构功能定位与布局,实施医疗卫生强基工程,提升中医药服务能力,健全公共卫生服务体系,落实育儿补贴制度及生育支持政策,

积极应对新趋势、新挑战,在卫生健康和人口发展事业上守正创新、踔厉奋发。

三要狠抓工作举措落实,务求工作实效。要不折不扣抓落实,确保中央决策部署执行不偏向、不变通、不走样。要雷厉风行抓落实,弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风,加快将谋划转化为行动。要求真务实抓落实,纠治形式主义、官僚主义,为基层减负,让干部聚精会神干实事。要敢作善为抓落实,坚持事不避难、锐意进取,练就过硬本领,以科学方法推动工作,确保全会精神在全省卫生健康系统落地生根、开花结果,为健康福建建设作出新的更大贡献。

(省卫健委办公室)

省卫健委领导赴晋江市调研卫生健康工作

10月26日,省卫健委党组书记、主任、省中医药管理局局长杨闽红一行赴晋江市医院(上海市第六人民医院福建医院)和敏院区建设工地实地走访调研,听取和敏院区建设项目建设总体规划及建设进度介绍和国家区域医疗中心建设推进情况汇报,深入病房样板区、手术室样板区,实地查看设施布局和配套情况。

杨闽红强调——

要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,落实省委省政府工作

要求,高质量完成“十五五”规划编制工作,全力推进卫生健康事业高质量发展,在中国式现代化建设中奋勇争先。

要加快国家区域医疗中心建设,落实十大功能定位,结合自身优势培育特色专科,全面提升医疗服务能力和水平,满足人民群众对高品质健康生活的追求。

要将临床工作和学科建设作为核心发展重点,并依托资源优势,发挥区域医疗中心示范引领和辐射带

动作用,拓展服务东南亚等“一带一路”国家,进一步提升区域医疗影响力。

要推动上海市第六人民医院持续选派精英医疗团队入驻,强化输出医院管理、运营、学科发展责任,深化以公益性为导向的公立医院改革,促进医院高质量发展。

要注重医院文化传承,充分发扬“晋医人”的拼搏精神,努力打造成具有鲜明特色的国家区域医疗中心。

(省卫健委办公室)

3月31日以来,福建按国家卫生健康委统一部署,公立医疗机构全面取消门诊预交金,实施“先诊疗后付费”,并开展存量门诊预交金清退工作。

全省公立医疗机构积极退款,部分医疗机构开通线上退款渠道,无需群众到窗口办理,方便快捷。目前线上退款服务入口已集成到“闽政通”小程序,大家可按照以下路径,链接到各医疗机构的线上服务入口办理退款:

①在微信搜索“闽政通小程序”。②点击首页的“就医购药”,进入三医服务界面,点击“门诊预交金退款服务”。③如为首次登录,需授权身份信息。④授权后进入“门诊预交金退款服务”界面,搜索医疗机构名称,即可进入医疗机构小程序或服务号办理退款。

截至目前,部分医疗机构尚未开通上线退款服务,还需您到医疗机构收费窗口办理退款。各级卫生健康部门将持续推动公立医疗机构优化服务,探索更为便捷的退款方式。

(省卫健委财务处)

福建启动2025年省级医疗队巡回医疗工作

为持续推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,强化基层医疗卫生服务,省卫健委决定开展2025年省级医疗队巡回医疗工作。

各省属医院、国家区域医疗中心项目医院(含中医类,上述医院简称“巡回医院”)选派人员,组建省级巡回医疗队。以中高级职称的医务人员为主,适当配备管理人员,每支队伍不少于8人,其中专科医院可联合相关医院共同组建队伍,若专科医院单独组建队伍则不少于5人。

丰富巡回内容 省级巡回医疗队要根据受援地区的实际需求,构建多层次服务:对群众开展疾病诊疗、健康宣教、引导健康行为等服务;对医务人员开展培训,提高技术水平、医院管理水平;与医疗机构建立长期协作机制,组建远程医疗协作网、专科联盟,返回后,采取远程会诊、查房、培训等方式,持续巩固延续巡回医疗效果。巡回医院为中医医院的,同时要注重通过推广中医优势病种诊疗方案、培训中医适宜技术、开展中医药健康科普等方式,提升

受援地区中医医院和基层医疗卫生机构中医诊疗服务能力和技术水平。

加强薄弱专科能力提升 结合2025年卫生健康系统为民服务八件实事以及2025—2027“儿科和精神卫生服务年”的相关要求,统筹服务体系、人才队伍、服务能力等建设,重点加强儿科、精神科、眼科、老年科、耳鼻喉科、肾内科、麻醉、病理、护理、感控、药学等专业技术帮扶,促进县级医院薄弱专科均衡发展,提升县级医院综合能力。

巡回医院与相应受援地区商定,在2025年9月—12月上旬期间派出省级医疗队,巡回医疗时间不少于3周,除在县级医院(含中医院)开展工作外,巡回医疗活动应覆盖不少于5个乡镇。省级巡回医疗地区覆盖所有医疗服务能力薄弱县、欠发达革命老区苏区县、省级城乡融合发展试点县,重点关注乡村振兴重点帮扶县、山区县,适当扩大巡回范围、延长巡回时间、增加巡回人数。

(省卫健委医政管理处)

《中华人民共和国突发公共卫生事件应对法》于2025年11月1日起施行,国家三部委要求做好贯彻实施工作。

《突发公共卫生事件应对法》完善突发公共卫生事件应对体制机制,提高突发公共卫生事件应对能力,要求各单位强化突发公共卫生事件风险源头管理;建立健全应急预案体系;提升医疗卫生机构应急处置能力;加强突发公共卫生事件监测;促进医防融合,提高应对保障水平。

各单位要扎实做好《突发公共卫生事件应对法》的实施准备,要加強组织保障,实现学用贯通;做好制度配套和清理,确保协调统一;重点做好培训,加强监督执行;探索多元方式,精准普法宣传。

(国家卫健委网站)